

今天早知道

冷空气不断补充南下

持续降温“凉飕飕” 秋老虎撤退“灰溜溜”

本报讯(记者马翔 通讯员阳薇)这两天,在冷空气和台风“小犬”外围偏北气流的影响下,秋老虎终于从桂林“撤退”了。目前,冷空气还在不断补充,本周桂林都将维持“凉飕飕”的天气。

桂林市气象台数据显示,上周,我市局地出现了小雨或大雨,其余时段均为晴天。与常年同期相比,全市气温偏高,雨量大部偏少。根据国家基本气象观测站监测资料统计,上周我市平均气温为24.8℃—28.2℃,与常年同期相比,各地偏高1.1℃—2.7℃。周内最高气温出现在平乐,达到了35.8℃;最低气温在

资源,为19.9℃。雨量方面,全市分布不均,地域差异很大,灌阳、桂林城区无雨,其余各地降雨量为0.2—28.7毫米。与常年同期相比,荔浦、全州、兴安、灵川偏多2%至19%,其余各地偏少15%至100%。

根据广西气象台预报,本周冷空气还在不断补充南下。受此影响,整个广西都将处于降温模式,大部基本维持晴朗干燥、降雨量偏少的天气。10月11日前,桂北地区有日平均气温低于22℃的寒露风天气,与常年同期相比,属于平均气温正常到偏低的水平。

气象专家提醒,眼下要注意防范大风,关注天气变

化,适时添加衣物。尤其要注意防范大风导致的厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害。农事方面,需要注意防范寒露风天气给农作物带来的不利影响,做好节约用水、合理用水,科学调度现有水源和防旱、抗旱工作。

需要特别提醒的是,本周无明显降雨,空气干燥,森林火险气象等级较高,需要加强火源管理,预防火灾发生。

城市表情



长袖舞秋风

8日清晨,榕湖边一位市民晨练起舞,舞动的长裙伴随着秋风摇曳,煞是好看。

10月8日是二十四节气的寒露,这几天我市气温有所降低,已经能够感受到秋意。

记者李凯 摄

实用新闻

最美“星月童话”来了! 10月10日金星合月

中秋国庆假期刚刚结束不久,最美“星月童话”闪亮登场。天文科普专家介绍,10月10日金星合月,感兴趣的公众可于10日和11日这两天凌晨进行观赏,届时只要天气晴好,这幕“太白”伴“嫦娥”的美丽天象肉眼清晰可见。

通常情况下,除太阳、月球之外,金星是天空中肉眼能看到的最亮的星,在我国古代曾被称作“太白”。我国民间把它称为“启明星”(作为晨星出现在黎明东方天空时)或“长庚星”(作为昏星出现在黄昏西部天空时)。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,一年当中,金星会以“启明星”或“长庚星”姿态各持续数月时间。今年前7个月是金星的“长庚星季”,而从8月下旬开始,金星开启“启明星季”。

太阳系中的八大行星差不多每个月都会出现一次合月或伴月,其中明亮的金星和木星带来的“星月童话”最好看。

“由于金星总在太阳附近出现,这也意味着月亮来到这里与之相合时总是蛾眉月或残月的月相,亮

度不高,和金星非常匹配。月亮如小船、似小舟,而金星既像为‘月亮船’导航的明灯,又像是‘月亮船’上遗落的宝石,这也是金星合月被誉为最美‘星月童话’的重要原因。”修立鹏说。

进入10月,金星亮度达-4.7等,在狮子座内闪耀。10日18时金星合月,此时它们都在地平线以下,无法观测。

修立鹏表示,要想观测金星与月亮相伴,最好的时段是10日和11日,其中,11日二者的距离更近。这两天凌晨,天亮前3个小时左右,金星和残月从东方偏北的地平线上升起。值得一提的是,狮子座最亮恒星轩辕十四刚好就在金星附近,形成双星伴月的美丽景色。

两个明亮的天体近距离相会,是难得的观测和拍摄的好机会。“金星合月或伴月是非常适合大众观测的一个天象,也是永远值得期待的一个天象,此次又有轩辕十四的‘加持’,更是不容错过。”修立鹏提醒说。

据新华社

快讯

我市将开展生态节地安葬活动

本报讯(记者阳聃甫)记者从桂林市殡葬管理部门了解到,今年10月23日,我市将在桂林市天赐园爱心苑举办不保留骨灰的生态安葬活动。

此次生态安葬活动报名时间截至10月18日,有意参加者可携带经办人身份证、银行账号及与逝者关系证明、逝者火化证到秀峰区翊武路6号2楼殡葬管理处办公室报名,或拨打0773-2885668、0773-2883222电话咨询。生态安葬活动不仅免除安葬、祭扫、刻名、管理费用,还将发放《生态葬纪念证》并给予逝者亲属800元奖励。

据了解,自2014年以来,我市已举办生态安葬公益活动12场,累计节地生态安葬逝者骨灰1416具,共减轻群众丧葬费用6000余万元。